

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гр. свят.) о 5-ій годі по полудні.

Реданція і Адміністрація: уліця Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жаданє і за зложенєм оплати почтової.

Реклямації незначенні вільні від оплати почтової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в агенції дробиків пасажа Гавсмана ч. 9 і в д. к. Старостах на провінції:

на цілий рік зр. 2.40
на пів року „ 1.20
на чверть року „ —.60
місячно . . „ —.20

Поодинокє число 1 кр.
З почтовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40
на пів року „ 2.70
на чверть року „ 1.35
місячно . . „ —.45

Поодинокє число 3 кр.

Бесіда пос. Барвіньского

виголошена при загальній дебаті бюджетовій на 22-ім засіданні сойму дня 24 с. м.

(Конець).

До такої операції покликана передовсім держава і держава лише має до того спроможність, щоби се перепровадити так само, як в остатніх 50 роках переведено індемнізацію. Обдовженє понад всяку міру селянство і маломіщанство має повне право нині домагати ся від держави, щоби тепер забрала ся ревно до нової індемнізації. Такий викуп наших рільників з довгів дав би ся перевести в формі конверсії гіпотечних довгів на амортизуючий ся рентовий довг, невивідальний із сторони вірителя. Амортизацією повинен бути довжний стан зредукований до такої довжної границі, якої би вже не можна переступити. Розуміє ся, що лише таких хліборобів можна би тим способом ратувати, котрі ще не зовсім пропали. Одного дня належало би замкнути ґрунтові книги і докладно розслідити стан довгів.

На основі тих розслідів можна би означити, хто може бути прийнятий до тої спілки ґрунтової. Та ґрунтова спілка могла би з підмогою найвищої краєвої власті сплатити вірителів краєвими листами заставними, котрі би процентували ся і амортизували. Таким способом вірителі не стратили би нічого, а власність земска була би увільнена з довгів. Хліборобські

спілки, засновувані в нашім краю, могли би управити спільно з Райфайзенками гіпотечний кредит дрібної власности земельної.

Подаю сю гадку світлій розвазі В. Палати і прошу піддержати отсю резолюцію:

„Поручає ся Виділови краєвому, щоби як найскорше поробив розвідки в цілі конверсії гіпотечних довгів на амортизуючий ся і невивідальний із сторони вірителя рентовий довг“.

Без гроша, без вкладу не потрафить господарити найліпший заводовий господар, а без викупу хліборобів з довгів мусять они зовсім пропасти, через що і держава і край стратять головну свою підвалину.

Непевність і хиткість нашого краєвого бюджету, страшна кара недобору, яка виступає перед ними вже в найближшій будуччині, повинні склонити В. Палату і Виділ краєвий до енерґічного діланя, щоби охоронити наш край перед тими сумними і тревожними виглядами. Не сумніваю ся ані на хвилю, що В. Сойм ухвалить внесеня бюджетової комісії, звернені до кр. Виділу, а між ними і візване, щоби кр. Виділ перевів всякі мозеліві оцадности і тим запобігав підвищеню додатків до податків, а крім того розглянув ся і перевів пересправу з правительством, щоби в найближшій часі і то вже в прелімінари на р. 1900 забезпечити краєви нове жерело доходів, щоби тим способом можна дальше дбати про економічні і просвітні потреби краю. Се справа конечна, лильва і потрібна, щоби державний скарб прийшов з під-

могою краєви; однак се може уратувати край перед недобором, перед дальшим обтяженєм людности новими додатками, але ще не виратує її з над тої пропасти, над якою она опинила ся. А треба конечнє видобути наших рільників із страшного обдовженя, треба скріпити їх силу податкову, а тоді не будемо лякати ся хочби нових додатків до податків. Я кинув лише гадку, а переведенє і виконанє лишаю покликаним до того чинникам і кінчу мою промову горячим покликком: ратуймо наше селянство і маломіщанство, ратуймо рільничий стан від неминучої загибелі і пропасти, поки ще час! (Славно! Славно!)

Сойм краєвий.

На вечірнім засіданні сойму дня 23 с. м. відбуло ся голосованє в справі сполученя села і місточка Сколього. Внесена пос. Вахнянина, котрий жадав, щоби справу відослати знову до Виділу, відживено 43 голосами против 39 а удержало ся внесенє комісії (виготовленє закона о сполученю з увзглядненєм права самостійного заряду майна і сплати довгів в кожній громаді окремо).

В справі ліквідації селянського заведеня кредитового (банк рустикальний) і заведеня кредитового земского поручено Виділови, щоби в порозуміню з банком краєвим обдумав средства до скорого докінченя ліквідації. При сій нагоді сказав пос. Бернадзіковский

ГЛУХИЙ КОВАЛЬ ПРАКОВСКИЙ.

(З малярского — Кольмана Міксата.)

I.

Дівчата, сусіди і офіцер.

Мій дід цілий тиждень курив і кляв. За першу хибу гнівала ся моя мати, бо дим шкодив їй і она кашляла, а за другу сварила на него бабуня, бо була богобоязлива.

— Ей Андрію, Андрію! — говорила заодно — що ти не встидаєш ся так образувати Найвишого, нашого Сотворителя і Господа! То аж страшно слухати. Але кажу тобі, що ще колись грим тебе уба!

— Бог найрозумніший! — крикнув розлючений дід — остав-но ти лиш ему ту річ. Я знаю, що роблю.

І справді дідові добре поводило ся. Бог поблагословив его довгим і щасливим віком. Але з другої сторони і він виповняв свій обовязок, і як кляв шість днів по черзі, так в неділю сідав виголений, в своїй найліпшій одежи на бричку, і чи то була погода, чи слота, їхав до церкви в Кріжнов, на третє село, де було найближше лютерске приходство. Там співав ціле передполудне з великою побожностю псалми, і — як ему здавало ся — очищував ся з усіх гріхів за цілий тиждень. І его совість була все чиста.

Коли я трохи підріс, брав дід і мене до церкви з собою, і я радо їздив з ним. Спершу

длятого, що на рівній дорозі міг я поганяти, правда без батога, бо копї у діда треба було незвичайно шанувати, і не вільно їм було за нічо в світі бігти, але все таки то була велика приємність для мене, коли я міг держати лиш поводи.

Пізнійше, коли я став вже гімназістом, їздив я з старим лиш підчас вакацій до Кріжнос, але тоді займали мене вже дівчата, що сиділи по обох боках престола на своїх родинних лавках; а іменно біляві панни Круді, чотири великі і хороші дівчата Фолькушгазі, чорволося Вільгельміна Вер і синьоока, струнка як серна Пірошка Галь, котра з усіх найліпше мені сподобала ся. Чому як раз єї волюб я як інших, того я й сам не умів сказати, бо між дочками Фолькушгазіх були красні і молодші, що більше відповідали мені — Пірошка могла мати яких двацять три роки — але мимо того я єї любив. Я дивив ся і дивив ся підчас нудної проповіді, і на мене находило якесь невисказано приємне чувство, мені здавало ся, що хочби я вічно так вдивлював ся в неї, то оно не навкучилось би мені. Тоді то я все гадав: „Як колись оженю ся, то нікто хіба Пірошка буде моею жінкою“.

Правда, після гадки моеї бабуні, що знала ся на таких річах, суджена мусяла бути все молодшою від судженого, а не так, як в тім случаю, о сїм літ старшою. В безконечности часу, як кажуть професори, десять літ то лиш хвилька, отже сїм літ, то ще менше як хвилька. Одним словом, не було би нічого дивного, колиб Пірошка Галь чекала, доки аж я не одержу диплому. То могао стати ся за

яких десять літ. Правда, я мав би тоді лиш двацять шість літ а она трицять три. Але того вже не можна змінити.

На всякий спосіб згадую ще нині дуже радо ті неділі, і мое серце бе живійше, коли пригадаю собі на ті сільські панни, що сиділи в лавках тихо і смирно в капелюхах, прибраних цвїтами, і в простеньких перкалевих одягах, а котрі видавались мені такими хорошими і принадними.

* * *

Згодом пізнав я визначнійших з поміж набожних прихожан: грубого Мартина Чуріого, що все засипляв в часі проповіді а відтак хропив на цілу церкву; побожну і хорошу вдову Бузінкай, в котрої молитвеннику, як обернала картки, можна було на кожній стороні видіти засушені листи цвїтів або конюшини; дальше довгого, сухого Павла Кріжновіого, послїдного потомка колишних власителів села, що в своїй прикрашеної гербом лавки скоса поглядав на стоячі по лівій стороні престола селянські дівчата.

Але найвиразнійше стоїть перед моїми очима наша лавка. На переді сидів дід, що співав і співав аж піт з него лив ся. Его найближшим сусідом був очевидно я, з очима зверненими на Пірошку. На ліво від мене сидів Йосиф Порнія, столяр з Киді Пушта, що в літі кожної неділі появляв ся в церкві і відповідно до потреби молив ся о дощ або погоду, та кидав до скарбонки або срібного двацятака або крайцар, після того, чи був доволенний станом воздуха чи ні. За столярем си

ністи, котрі мешкають в фармі Вінніпег, доробили си о стілько, що везуть фіру галузок 50 миль до міста, щоби за то купити хліба для дітей. Деко-трі полують також з голами руками на куйоти (малі вовки), щоби за продажу жидови шкіру „залити хробака“. Земля в Манітобі не зла, але засів вимерзане завсїгди, Меновїти і духоборці, закли внемігровали, післали своїх на звїди і для того взяли землі найліпші, а католиків розкинене на 100 тисячах миль в квадрат. Загалом число Русів з Польками в Манітобі виносить 10 тисяч. Жилють они тут без церкви, без костела, богато просто в дикім стані“.

— **Відкритий злочинець.** С. Долинський, що в Чернівцях хотів відобрати собі жите і зажив в тій цілі стрижнів, признав ся в шпитали, що мазивав ся властиво Боднар, що служив в Станіславові яко підфіцір, здсєравдував 10 тисячів з полкової каси і утік з границю та крутив ся кілька літ по Німеччині, Італії, Іспанії і Росії. В Росії служив навіть при австрійскім консуляті, а всюди мав любовні пригоди і его любовницї щедро заасмотрювали его грїшми. Не могучи най-ти безпечного місця, поїхав до Черновець і тут хотів огруїти ся, але то ему не удало ся; послїд-ній хвили не стало ему відваги і почав сам кли-кати о ратунок.

— **Смерть при праці.** В середу по полуднї в друкарни тов. ім. Шевченка умерла нагле 15-літна друкарська помічниця Михайлина Лахтаївна, занята в хвили смерти численем паперу. Візванї лікарї здогадують ся, що смерть наступила в на-слідок важитя отруї, для того заряджено слїдство.

— **Напад круків на чоловіка.** Незвичайна пригода лучила ся в місцевости Реаме коло Па-рижа. Один рибак вертав з полово домів і ніс ма-илецох мішок з рибою. Втімнемов на даний знак кинуло ся на него множество круків. Они заню-хали рибу і порїшили відобрати єї чоловікови. Напад був такий сильний, що чоловік в борбі з соткою птиць не міг дати собі раду і уступив. Круки почали насамперед бити дзьобами в мішок. Коли-ж рибак не випускав его з рук, птица стали бити его крилами і кігтями. Дармо боронив ся руками, засланяв і кричав, чим раз більше круків надлітало з усіх сторін і калїчило его. Покаліче-ний, утомлений, в смертельнім страху о свое жите,

— О, який побожний зробив ся. Але може він і не з побожности ходив до церкви. Взагалї в Кріжнов були якісь див-ні люди і колиб так який невидимий дух ви-гнав з церкви всіх тих, що ходили там з ин-ших причин а не з побожности, то не знаю-як би то було виглядало. Може навіть і па-стор був би не остав ся в церкві, бо він же мусїв сюди приходити задля инних людей.

Пані Бузінкаї любила похвалити ся свої-ми хорошими, шовковими одягами, Пірошка при сїві своїми білими, лискучими зубами. Кожде було на щось горде і хотїло викликати у других заздрїеть. І так старий Фунтік, що не мав вже ні зубів ні волося, гордив ся свої-ми літами. А Праковский? Ну, він мав хоро-ший голос і тому сидїв в церкві на своїм місці і співав, а его сердце було повне гордости на той голос, бо відколи оглух, представляв собі его ще крашим, ще більше дзвінким.

Які щасливі були всі ті, що его могли чути і ему здавало ся, що читає на їх устах, як шепчуть до себе:

— Що за чудесний голос у того Пра-ковського.

— Шкода, що він глухий.

— О, то ще не така шкода, більша шко-да була би, як би ми були глухі і не могли его чути.

Очевидно, що та розмова істнувала лиш в его уяві.

Але то все було ще пічим в порівнаню до гордости, яка его наповняла, коли приїхав до дому гузар. Тодї блищали его очи, він дер-жав ся прямо і гордо і з червоним гвоздиком при сурдудї та з перекривленим капелюхом на голові проходжував ся по улицах.

Гузар був одинокий его син, що стояв з своїм полком в Мілянї. Без него був би ста-рий ціле жите одиноким, бо — одно прийшло, а друге пішло; — его вірна жінка Сузанна умерла, коли привела сина на світ.

Але й рідко було найти такого сина як він — високий, стрункий, хороший, до того

рибак почав утікати до села; однако був би може не утік з житем перед крилатими розбійниками, коли-б був не кинув мішка. Рибки висипали ся з него на землю і круки в одній хвили подїлили ся між собою добичкою. Рибак переплатив стрічу а круками тяжкою недоугою.

— **Кару смерти на жінщинї при помочи електрики** виконано оледї в Новім Йорку. Була то Марія Пляс, перша жінщина, котру в такий спосіб вислано на тамтої сьвіт за се, що із за-здлости замордувала свою пасербяцю і хотїла за-мордувати свого чоловіка. До послїдньої хвилї чи-слила она на помилкуване і взагалї не вірила, що засуд буде виконаний, бо в Ньюйоркській державі доси покарано смертю взагалї лиш пять жінщин, з котрих перша, як пізніше показало ся, була невинна. Послїдною жєнщиною, на котрій перед панею Пляс виконано засуд смерти, була Роксо-ляна Друзе, повішена в 1887 році за те, що за-стрілила свого чоловіка а відтак ще спалила его тіло.

Штука, наука і література.

— **Подав ся до відомости, що в книгарни** Старопопійській у Львові може набути слї-дуючі проповіді Вп. о. др. І. Бартошевского: 1) *Проповіди страстні* враз з проповідю на Воскресєніє Христове, уложенї після сьв. Єван-гелїй, оповїдаючих о Страстях Христових дуж-же популярно, з практичними, до житя при-міненими науками і з примїрами, пояснюючими предмет науки. Цїна від примірника 1 зр. — з перес. почт. 1 зр. 16 кр. — 2) *Проповіди празничні.* На празники Господєскї і Богоро-дичні цілого року церковного. І ті проповіді суть дуже практичні, примїрами поясненї і до потреб душевних примїненї. Цїна від примір-ника 2 зр. — з перес. почт. 2 зр. 28 кр. — 3) *Проповіди недїльні*, так само уложенї як висше згаданї. Єсть їх уже не много. Цїна від примірника 2 зр. — з перес. почт. 2 зр. 28 кр. — 4) *Проповідь похоронна*, виголошена над гробом бл. п. др. Йосифа Левицкого, професора релї-гїї при П. гімназ. у Львові. Цїна від примір-ника 15 кр.

воляцкий мундур; в двацять пятім році житя був вже офіціром і міг дїйти до степеня пол-ковника.

Поручник Шандор Праковский приїздив що два роки за відпусткою до Кріжнов. Ми стрїтили его кілька разів і мій дїд не міг ним налюбувати ся.

— Якого сина має той непочесний ко-валь! Чи той бузько не мав розуму, що занїс его у таке місце? Як би я був дівчиною, то він мусїв би бути моїм, а на твоїм місці — і обернув ся до мене — я брав би его собі за взорець. Славний воєк!

Коли молодий Праковский був дома, то старий відїзжав і тішив ся успіхами сина. Его запрошували на імянини і хрестини, на праз-ники і всїлякі инші забави, а як ішов улицею, то отвірала ся всі малі цьвітами заставленї вікна і з них виглядали веселї дївочї лица.

І до церкви ходив кождої недїлі з вітцем: син трохи наперед, старий позад него, аби всею ліпше бачити. Як приязно вигали его при вхо-ді до церкви всі паничї і як витягали ся го-лови жєнщин і дївчат, коли він увїйшов! Тор-жественно, поволи, аби більше налюбувати ся, ступав старий до своєї лавки, між тим як мо-лодий Праковский, для котрого не ставало місця коло вітця сїдав, в найближшїм рядї, як раз за мною.

Я то все так точно оповїдаю, бо як раз та річ викликала великий заколот.

Пірошка Галь почала нагле ставати не-спокійною і споглядати з під ока на мене. Мое сердце сильно било ся під оксамїтною камізоль-кою, яку ушили менї на зеленї сьвята. Я від-разу знав, що она не опре ся менї.

Аж тепер ти моя, хороша крале! І справді так було. Нашї погляди стрїчали ся заедно підчас цілої проповідї, так що дїд, котрий за-мітив мое розгорячене лице, положив свою ве-лику руку менї на чоло і спитав:

— Ти чей не маєш горячки? — (Дальше буде).

— **Сельські аристократи сорокових літ, ко-медия зі сьпївами** в трох дїях. Під таким за-головком вийшла 3-та за 1899 р. а 226-та з черги книжочка „Просьвіти“ і коштує 15 кр.

ТЕЛЕГРАМИ.

Відень 30 марта. Wien. Ztg. оголошує роз-поряджене цісарске видане на основі §. 14 що до дальшого побору податків і инших оплат державних та покриване коштів потрібних на удєржане держави до дня 30 червня с. р.

Відень 30 марта. Після Slov. Nar. Молодо-чехи і чєска більша посїлість приймуть певно запрошене правительства на конференцію в справі язиковїй, а Німці знову відмовлять у-части. Коли би так стало ся, то правительство видасть розпорядженя язиковї на основі §. 14 по порозумїню з Чєхами.

Нью-Йорк 30 марта. На конференції Мєк Кїнля з міністрами постановлено покликати до зброї 35.000 охотників. Поки що однакож буде вислане до Манїлі правильне войско, а охот-ники заступлять его аж коли мине горяча пора.

Нью-Йорк 30 марта. Англійскій пароход Nornmann застрях вчєрашної ночї коло Мар-блєгїд. До рана виратувано 21 людий з залогї.

Константинополь 30 марта. Приїхав тут угорскій міністер скарбу Гєгєдїш.

Господарство, промисл і торговля.

Курс львівський.

Table with 4 columns: Date (Дня 29 марта 1899.), Title (І. Акції за штуку, II. Листи заставні за 100 зр., III. Обліги за 100 зр., IV. Льоси, V. Монети), Price 1 (платять зр. кр.), Price 2 (жають зр. кр.). Rows include Bank shares (Банку гіпот. гал. по 200 зр.), bonds (Листи заставні), and currencies (Міста Кракова, Львів, Австр. червон. хреста, etc.).

До Народної Часописи

і
Газети Львівської

Всілякі

ОГОЛОШЕННЯ

приймає виключно

АГЕНЦІЯ

ДНЕВНИКІВ і ОГОЛОШЕНЬ

у Львові, Пасаж Гавсмана ч. 9.

Ново отворена Агенція дневників і оголошень

Пасаж Гавсмана ч. 9,

приймає оголошення до всіх дневників

і також пренумерату на всі часописи краєві і заграничні.